

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 360 Lei.

Veștile abonată au de plătit încă 70
Lei pe anul acesta.

Abonamentele se plătesc nu-
ni înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933.

Intemeietori: † Al. Lăpoanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava Mică. Telefon Nr. 68.

ANUNȚURI ȘI RECLAME

Un șir Corp V, adică de lărgimea 3
doi milimetri, Lei 12. Lărgimea de
1 centimetru Lei 60.

Țara recunoscătoare

Secerișul este pe sfârșite. Recolta a fost bogată. Pe câmp, câițele se înșiră în rânduri nesfârșite. Munca jăranului, sub binecuvântarea Atotputernicului, a rodit din plin. Răsplata a fost peste așteptări. După doi ani destul de săraci, hambarele se umplu din nou de grâu curat, ca aurul.

Munca nu a fost ușoară. Numai cine a trăit la țară își poate da seama cu câtă trudă se muncesc ogoarele. Din zori de zi și până seara târziu, plugarul nostru scornește în lung și în lat pământul strămoșesc. Nu-i pasă de vânt, de ploi. S'a înfrățit de mic cu furtunile. Lucrează fără oboseală, pentruca pământul să rodească cât mai mult.

În ultimii doi ani, plugăria a avut multe de îndurat. Pe lângă veacul slab, care se abătuse asupra noastră, războiul ne-a adus alt necaz. Mulți dintre cei tineri au plecat dintre noi. La chemarea țării, plugul și coasa le-au înlocuit cu arma. Sau dus cu piepturile pline de avânt și tinerețe, să ne apere hotarele Patriei, amenințate de dușmanii neamului.

Lucrările agricole în cele mai multe locuri au rămas pe seama femeilor, a copiilor și a bătrânilor. În locul brațelor vâjnoase de odinioară, plugurile au fost purtate de femei, de moșnegi cu părul încăruntat de vreme.

În acești doi ani de războiu s'a lucrat cum nu se putea mai mult. Țăranul român, ca și în trecut, a fost la înălțime. Și-a înțeles datoria și de data asta. A muncit cu aceeași dragoste, pricepere și hărnicie pământul, cu care a știut să

înfrunte vijelia războiului. Este deopotrivă muncitor, ca și ostaș neînfricat. Ni-o dovedesc, acasă ogoarele, iar pe front nenumăratele laude, care se aduc din partea streinilor, la adresa soldatului român.

Osteneala din anul acesta nu a fost sadarnică. A primit răsplata cuvenită, în ciuda tuturor greutăților. Dela un capăt la altul al țării miroase a pâine nouă. Marea problemă a hranei s'a rezolvat. Avem grâu destul.

Țara întreagă, recunoscătoare se închină în fața țărânimii române, în fața acestor muncitori ai gliei străbune, bătuți de vreme, cari încă odată au dat dovadă de disciplină, muncă fără preget, cumpătare și mai presus de toate de înalt patriotism.

Cu un astfel de popor nu vom pieri niciodată.

Petru P. Baciu

Umbrele străbunilor

Istoria noastră este un lanț nesfârșit de revolte, lupte și dureri. Pentru pământul pe care-l stăpânim și care ne dă pâinea de toate zilele, străbunii au trebuit să sângereze amar, să sufere dureri năprasnice și să moară. Noi n'am cunoscut zile de tihnă și liniște, în care să clădim cetăți și castele falnice, cu cari să se mândrească copiii și nepoții. A trebuit să ne trăim viața, în luptă aspră cu dușmanul de afară, ori să ne luăm de gât eu stăpânul brazdei, strein de lege și neam, care încerca, să ne încovoie și să ne lege în rând cu dobitoacele din jug.

Pe plaiurile noastre s'au ridicat și au luptat eroi mulți și

mari. Pământul ne este presărat cu mormintele acestor eroi. Aici au trăit un Inocențiu Micu Clain, un Horia, un Petru Maior, Gheorghe Șincai, Gheorghe Lazar, Timotei Cipariu, Avram Iancu, Simion Bărnuțiu, Aron Pumnul, un Lucaci, luptători cu arma sau cuvântul, pentru neamul lor. Școala lor a fost școala muncii, a luptei și a suferinței. Unii s'au măcinat de griji și trude nesfârșite pe file îngălbenite de cărți, pentru dovedirea drepturilor noastre străbune; iar alții s'au ridicat năvalnic, cu arma în mână și au lovit pe cei ce nu ne cruțau.

Ei n'au știut, ce-i șovăiala și indoiala. Nu știau, decât un singur lucru: că ce este al nostru trebuie cucerit și păstrat. Cărturarilor luminați de slova cărții, întru cunoașterea drepturilor noastre, ori ostași vijelioși și năprasnici, ei au fost și sunt eroii neamului. Toți s'au ostenit și s'au stins, măcinați de același foc al dragostei de neam.

În dieta țării, pe la 1740, muncenicul Inocențiu Micu Clain cerea drepturi pentru nația sa, iar pe văile munților, după 40 de ani, Horea aprindea focurile revoluției, pentru cucerirea celorlalte drepturi.

La Blaj, cărturarul Simion Bărnuțiu le spunea Românilor, că noi nu putem să ne înțelegem cu dușmanul. „Ori ei, ori noi” spunea atunci marele cărturar. „Noi nu cerem, nici nu pretindem, ci ne luăm ce este al nostru”, a glăsuț tot la Blaj, în 1848 tribunul erou, clericul Eliseu Tudoran; iar în munți, eroul Avram Iancu, credincios acestor adevăruri, pornise lupta.

Așa a curs istoria noastră, împletită din lacrimi și dureri; dar n'am fost ingenușiați niciodată. Am știut să ne ridicăm întotdeauna. Credința în Dumnezeu ne-a fost de sprijin în această luptă lungă, iar viața străbunilor de învățătură.

Umbrele acestor străbuni călăuzesc firul însângerat al isto-

rii noastre și azi. Ele ne sunt călăuză, iar viața și învățătura lor de lumină și învățătură și nouă.

Cuvintele lui Simeon Bărnuțiu: „Ori ei, ori noi”, sau ale tribunului Tudoran: „Noi nu cerem, nici nu pretindem, ci ne luăm ce este al nostru”, ne sunt mai vii ca ori când.

Pelerinajul dela Carburar

Bisericuța „Maicii Săracilor” din pădurea Carburar, de lângă Blaj, începe să fie tot mai cunoscută, ca loc de închinare și rugă pentru sufletele năcăjite și trudite. Faima ei a pătruns pe Târnave, pe Mureș și pe Câmpie; și din toate părțile, la zile de praznice și pelerinaje, vin mii de credincioși să ceară dela Maica Săracilor milă și ajutor.

Anul acesta, de praznicul Sfintei Marii, din 15 August, peste 5000 de credincioși din aproape 200 de parohii ale Ardealului nostru, mulți în frunte cu păstorii lor sufletesti, au alergat să se închine Feciorei Marii. Unii au venit încă din sjun și, noaptea întreagă, s'au rugat Mamei lui Dumnezeu, în liniștea și tremăntul pădurilor.

După miezul nopții, în mai multe rânduri, s'a slojit sfânta liturghie și s'a cântat rânduiala Paraclisului; dimineața, la ora nouă, slujindu-se liturghia solemnă de către pâr. canonic Ioan Moldovan, ajutat de 4 preoți. Predica zilei, despre Precurata ca mamă a neamului omenesc, a celor în suferință și păcat, a fost rostită de către pâr. canonic Ioan Moldovan, storcând lacrimi din ochii miilor de ascultători. S'au apropiat de Sfintele Taine peste 3000 de credincioși.

A fost pelerinajul din acest an, pelerinajul ispășirii, al sufletelor năcăjite și încovoiate de suferințe și păcate, cari au de plătit lui Dumnezeu și nu se putea ca el să nu strângă cât mai mulți credincioși, căci toți aveau de plătit și ispășit cu ceva în fața

GRAUNȚE SUFLETETI

Rostul rugăciunilor la hotar

Desigur că de aceea se fac rugăciuni la hotar, pentruca Dumnezeu să dea roada bună.

De altă parte însă, fie primăvara, fie toamna la sămănat, mergând pe câmp deodată stai locului cu fruntea încruntată și cu semnul întrebării pe față, că oare ce să fie? Ori uitându-te roată peste hotar, observi îndată, că un oarecare plugar cu cai, sau cu vite de jug, bate, bate și iar bate, pe sărmanele vite și cu biciul și cu piciorul până ce nu mai poate. Dat ce-i mai mult, mai este și faptul că în timpul acestei bătaii, injură „boalele”: de icoane, de arhangheli, de Paști, de Preceastă, de biserică, de Dumnezeu și de altele. Așa că face o hărmălaie, ca la ușa cortului, încât vrând nevrând afrage într'acolo privirea tuturor oamenilor de pe câmp, întrebându-se cu mirare unul pe altul că oare cine o fi cutare.

A două zi ducându-te la coasă, auzi pe altul cum durduie, ful-

dreptății veșnice. Fie ca rugăciunile de pozăntă, roatite la acest pelerinaj, lacrimile de durere și ispășire, vărsate pe pământul Carhunarului, să fie jertfă primită bine de Tatăl din Ceruri, pentru iertarea păcatelor tuturor celor păcătoși și pentru dobândirea dreptății noastre.

geră și trăznește la blesteme și injurături pe vecinul său; pentrucă a trecut cu coasa, eventual cu plugul la arătură, ceva dincolo de rozor. Din asemenea furtuni după o săptămână două, ajung și la judecată, unde trântesc la jurăminte strâmbe ca și cu lopata, uneori poate chiar pe fața locului cu pricina. Cu alte cuvinte păcate la plug, păcate la sămănat, păcate la coasă, păcate cu vitele, păcate cu oamenii, cât mai mari, cât mai multe și cât mai răgnite, că se aud până în satul vecin. Și unde se fac aceste păcate grele? Pe hotar, dela care așteptăm cu toții roada îmbelșugată și pentru noi și pentru vite.

În trecut fie zis, dacă s'ar putea aduna toate păcatele, ce se fac pe hotar ca și recolta, apoi ai vedea mai multe care încărcate cu păcate, decât cu bucate și încă de acelea legate cu prăjina.

Intr'adevăr, ce mai viermi ne-trebnici suntem de multe ori, încât de pe partea faptelor noastre, ar trebui să fim pedepsiți de Dumnezeu cu foamete pe toată linia. Ori unul din motivele de căpetenie pentru care se fac rugăciuni la hotar, este, ca bunul Dumnezeu să ne treacă cu vederea păcatele cele multe făcute pe hotar, dându-ne cu toate acestea roada așteptată,

care pe dreptul, n'am merita-o. Și Dumnezeu de cele mai multe ori, ne împlinește cererea, dând roada îmbelșugată, cum a dat și în anul-acesta pe toată țara.

Iar noi plugarii să ne propunem a ne împăca altfel cu oamenii și a nu mai bate și a injura vitele cari uneori nu pot să ne mai servească așa cum le pretindem, fiind ele sau bolnave, sau flămânde, sau oboșite. Deoarece noi oamenii când nu ne simțim bine, numai decât căutăm o umbră pentru odihnă, sau o chiar tulim spre casă. În tot cazul să nu mai facem circ pe câmp.

Pr. Oct. Fulcea

Moartea unui vrednic slujitor al bisericii

Ziua de „Schimbarea la față”, la domiciliul său din Lugoj, liniștit și cam a fost toată viața, a trecut la cele veșnice venerabilul canonic *Teofil Crișan*.

Născut la 11 August 1869, în comuna Bagău jud. Alba, și-a făcut studiile liceale și teologice la Blaj, leagănul culturii românești — unde și a însușit sufletul de jertfă și luptător pentru împlinirea visului măreț, în slujba căruia s'a dovedit neîncetat la datorie. După absolvirea Academiei teologice din Blaj, Teofil Crișan a fost numit în 1895 învățător confesional la Clopodia, apoi 1896—97 la Iseroni, iar 1897—98 la Lupeni. Stăpânirea de pe atunci, dușmănoasă a tot ce era românesc a căutat pe orice cale să desființeze școlile noastre, așa încât voința de

muncă, și stăruința cu care era înzestrat Teofil Crișan, au fost de mare folos neamului românesc.

Având înăz studii frumoase pentru slujba înaltă a altarului, în 21 Septembrie 1898, Teofil Crișan a primit taina sf. preoției. Timp de un an, îndeplinește slujba de preot învățător la Vișeg, ca apoi să fie rânduit la Ohaba Forgaci unde realizează a rămas pe urma lui o frumoasă casă parohială. În 1908 par. Teofil Crișan este numit preot-învățător la Părul, deslășitate, înzestrând comuna cu o frumoasă școală primară. De aici este numit vicar în Hășeg, unde a adas serviciu nepertoare în folosul bisericii și al neamului. După 20 de ani de hărăcie și trudă dela Hășeg, Teofil Crișan este ridicat la vrednicia de canonic la Catedrala din Lugoj. Barbat cu viață prețioasă curată pentru Biserică a făcut o frumoasă danie, suportând personal cheltuielile împrunuate cu cumpărarea bencilor din Catedrală. Pentru frații săi preoți a lăsat o avere importantă din două case, la scopul de a se deschide la Buziaș un cămin pe seama preoților bolnăvi și lipsiți de izvoare materiale. A ajutat de asemenea Reuniunea de Femei a Bisericii din Lugoj, precum și corul Lyra, pentru care a avut o nesfârșită prețuire.

Înmormântarea a avut loc Duminecă la 8 August a. c. Dala casa defunctului unde se adunaseră și mulți creștini după un scurt serviciu divin, sicriul a fost dus la biserica catedrală. Prohodul slujit de P. S. Sa Dr.

FOIȚA

„UNIRII POPORULUI”

Cântecul bobului de grâu

Păr. Iuliu Maior

Bob de grâu, bob de grâu,
Semănat peste ogoare
Ai crescut sub ploii și soare
Lanuri line, ca și apa unui râu.

Aur greu ai pus în spice; —
Și-or veni secerătoare:
Cântec dalb, ochi de cicoare, —
Freamătul să ți-l ridice.

Și-or veni din altă parte
Șir domol de triste care,
Vor veni ca să te care,
Să te ducă înspre moarte.

Și-apoi un animal necunoscut
Cu dinți de fier și-o rupe paiul
Și-i începe iarăși traiul
Bobului dela nceput.

Azi așa, așa și mâne,
Tu te repeți în vreme peste
Aceeași veșnică poveste,
Bob de aur, bob de pâne.

Cerghid, 10 Aug. 1943.

TRAIAN DRAGOȘ

Nimic fără Dumnezeu

Era pe timpul când Dumnezeu, însoțit de Sânt Petru, colinda prin lumea noastră, plină numai de păcate și rele; că noi oamenii numai rău știm face. Umblau ei amândoi, drumeti oboșiți plini de praful drumului să aline durerile și neazurile celor din drumul lor. Au văzut oameni buni la inimă, au văzut oameni răi, au văzut bogați înrași cari n'ar fi miiuit pe cei săraci și au văzut săraci buni la inimă cari ș'ar fi dat bucuros ultima bucătură din gură celor flămânzi și lipsiți.

Mergeau așa amândoi într'o zi de vară, pe vremea secerii pe un drum ce avea, pe lângă el, lanuri multe de grâu în pârgă, în cari oamenii secerau pe întrecute. Mergeau oboșiți, rezemați în to-

iegele lor și ajung în dreptul unui lan de grâu aproape terminat de secerat, unde seceră o fată mare. Mai avea să seceră doar de câțiva snopi.

— Bună zina fată soare și bun lucru.

— Bună să vă fie inima uncheșilor.

— Nu mai ai mult de secerat, termini în curând, dacă ajută Dumnezeu — zise sf. Petru, dar fata sare repede cu gura:

— Acum ori îmi ajută, ori nu, Dumnezeu, eu tot termin de secerat, că vedeți că nu mai am numai de câțiva snopi.

Drumetii să uită lung unul la altul și pleacă mai departe, fără se mai zică nimic. După ce s'au depărtat puțin Sânt Petru zice:

— Doamne Bunule vezi făptura omenească cum s'a răsvrătit împotriva Ta. Cum li mai poți răbda? Dece nu-i ștergi de pe fața pământului să cureți pământul de niște lighioane așa de rele?

Atunci Bunul Dumnezeu s'a uitat lung la sftnicul său ceresc, a zâmbit, a oftat odată și a privit

lung apoi la ceruri, acolo în albastrul lor, înspre palatele sale de mărgărit. Soarele lucen parecă mai tare, cântecul pășărelor erau mai fermecătoare, vântul adia mai lin și mai plin de airesme, când Împăratul slavilor cerești a început a cuvânta așa:

— Lasă Petre să zică ei ce vreau că și așa nu se întâmplă în lume numai ce vreau eu. Cu voia mea crește firicelul de iarbă, cu știrea mea via ploile, vânturile, frigul și căldurile, cu un cuvânt tot ce a fost, tot ce este și tot ce va fi pe pământ se întâmplă cu vrerea mea. Uite la fata asta, cu care am vorbit mai înainte, la grâu ce-l msi mai are de secerat, va seceră o zi întregă și nu-l va termina. Așa vreau eu pentrucă a disprețuit ajutorul meu. Ai auzit cum a zis că ori vreau eu ori nu vreau, ea tot termină. Omul este un vierme neputincios, se prinde în contra voinței mele. Dacă în lume ar fi mulți ca fata această numai rău ar fi, dar mai sunt și oameni buni.

Așa, vorbind ei despre firea omenească nerecunoscătoare, ajung în dreptul unui lan de grâu.

Roma a fost bombardată

În luna Iulie, orașul Roma a fost bombardat de avioanele americane și engleze. Pentru a feri, pe viitor, acest oraș de bombardamente, guvernul de azi al Italiei a hotărât să-l declare ca oraș deschis. Hotărîrea a fost luată încă din 31 Iulie și făcută cunoscută, prin mijlocirea Sfântului Scaun. Totuși, Vineria trecută, orașul Roma a fost bombardat din nou. Pierderile și pagubele pricinuite sunt foarte mari.

Tot în cursul acestei săptămâni au fost bombardate și orașele Turino și Milano.

Politica Bulgariei

Până acum Bulgaria a avut o politică de prietenie față de Germania. Cu toate stările grele prin care trece azi lumea, guvernul Bulgariei a declarat că va urma și pe mai departe această politică de prietenie.

Sfătuirea dela Tokio

Între Japonia, Germania și Italia este o înțelegere deplină. Așa s'a spus din Tokio, capitala Japoniei, în urma consfătuirii ținute acolo, între delegații Germaniei, Italiei și ministrul de externe al Japoniei. Această declarație este un răspuns la încercările Englezilor și Americanilor de a scoate Italia din luptă. Dnii Churchill și Roosevelt au cerut Italiei să pună pace, pentru ca de acolo ei să poată continua lupta împotriva Germaniei. Anglia și America urmăresc, chiar, înlocuirea guvernului Badoglio, cu un guvern prieten lor, care să facă, apoi pace, așa cum ar voi ele.

Turcia vrea să rămână neutră

Așa a fost până acuma politica Turcilor, o politică de neutralitate. Conducătorii Turciei s'au dovedit pricepuți în cârmuirea ei și au ferit țara lor de război.

Se pare însă că acum și Turcii trebuie să se declare de partea cui sunt. La această grije a Turciei se mai adaugă și politica Rusiei, o politică cusută cu ață albă. Sunt adecă, neliniștii Turcii de pofta de stăpânire mereu crescândă a Rusiei bolșevice. Guvernul bolșevic începe să-și dea pe față gândurile pe cari le are față de Turcia Arvrea, nici mai mult nici mai puțin, ca să ajungă să stăpânească cheile Mării Negre, Danelele.

Știrile săptămânii

Rugăciuni pentru pacea lumii.

Săptămîna Păcii dela Roma a puruncit să se facă rugăciuni pentru pace, în toate bisericile catolice. Să ne rugăm șinoi ca Dumnezeu să aducă în lume cât mai în grabă pacea sa.

Sărbătorirea unui preot vrednic. La 26 Iunie 1943, par Romul R. Stoica, vrednicul vicar foraneu episcopesc al Hațegului, canonic onorar, și-a serbat împlinirea alor 60 de ani de viață. A fost sărbătorit de preoții din vicariat, dintre prietenii dela Blaj fiind de față pâr. canonic Augustin Folea, pâr. Augustin Pop și pâr. prof. Gh. Veliciu.

A murit cel mai bătrîn preot al nostru. În ziua de 8 August a murit la Turda Pâr. Ioan Bozdoc, protopop onorar pensionar, în vîrstă frumoasă de 97 ani, într'al 64-lea an al căsătoriei, al 54-lea al preoției și al 10-lea an al retragerii sale la pensie. În mormântarea i-s'a făcut în ziua de 10 August 1943, la Turda. Fie-i părăna ușoară și memoria neuitată!

Zece feciori sub arme. În Itaha trăiește familia Bostoletto, a cărei copii, în număr de zece, se găsesc cu toții pe front.

Ce-a pățit copilul Ilie Jipa din comuna Remus jud. Vlasca. Dămanii ucraienii nostru caută să ne facă rău pe toate căile. La sate, la orașe, pe cîmp, dămanii zăcesc lucruri frumoase, jucării, penițe, creioane, încărcate cu explozibil pentru a nenoroci pe aceia cari le ridică. Așa a pățit copilul Ilie Jipa, din comuna Remus, județul Vlasca. Mergînd, pe cîmp a găsit un creion, cu care a încercat să scrie. Văzînd că creionul n'are vîrf a încercat să-l deslăcă, dar spre nenorocirea lui, căci creionul i-a explodat în mînă, rupîndu-i o la bucată.

Lovit de un glonte rătăcit. În spitalul din Timișoara a fost așezat copilul Pieju Ion, în vîrstă de 11 ani, care a fost rînit de un glonte rătăcit pe cîmp. Copilul fusese cu vitele pe cîmp și se crede, că fost rînit de glonte, tras de un vîntător.

Pentru o țigară. Mîlce se mai întîmplă și în pricina acestei baruieni rele și nefolositoare, dar atât de plăcute omului. La București, soția unui fabricant s'a apucat să-și curețe odaia, pe jos, cu benzina. Socral ei, fără

să-și dea seama, a intrat în camera aceea cu țigara aprinsă. Într'o clipă, întreagă camera a fost în flăcări și nenorocita femeie a încercat să scape de foc, sîrind dela etajul II. Iată, dar, ce se întîmplă, pentru un capăt de țigară.

De patru ani... și ei nu știu de război. Mînonata aceasta s'a petrecut în Irlanda o insulă la Miaznoapte. Doi Americani pripași pe această insulă, cu patru ani înainte, au trăit, fără să știe că în Europa, în Asia și pe întinsele văluri ale mărilor se duc un crâncen război. Vestea le-au dus-o doi poliști americani, cari li căutau să le spună că sunt înrolați în armată.

Casă unde nu se cer chirii. Casa aceasta minunată se găsește în apropierea orașului Londra. Din anul 1916, n'a mai locuit nimeni dela locuitorii casei. Chiriașii se tem acum că într'o zi va veni stăpînul și le va cere chiria, pe 27 de ani.

Școlile de brigadieri silvici. În ziua de 1 Septembrie, ora 9 dimineața, se ține examen de admitere pentru ocuparea a 50 de locuri, din care 20 bursieri și 30 de solvenți, în școala de brigadieri silvici dela Sebeș, jud. Alba. Candidații trebuie să aibă 7 clase primare sau 2 clase secundare sau absolvenți ai școlilor de păduri. Vîrsta candidaților trebuie să fie de 15-17 ani sau, dacă au satisfăcut legea recrutării, se pot primi până la 27 ani. Toți elevii sunt interni. Pentru întîținerea elevii solvenți plătesc anual 27.000 lei, iar cei bursieri 5000 lei. Înscrierile se fac până în ajunul examenului la Direcția Regională Silvică C. A. P. S. din Sebeș județul Alba. Deosemenca se publică, pe ziua de 1 Septembrie, concurs pentru primirea în școlile de brigadieri dela Bănești (Iltov), Târgoviște și Argeș. În anul I dela aceste școli se primesc câte 100 de elevi, din care 80 cari plătesc taxa întreagă de 27.000 lei, iar 20 bursieri cu taxă de 5000 lei la an. Cererile se trimit la Direcțiunile acestor școli.

Călduri mari și în alte părți. Luna Iunie a fost deosebit de călduroasă, atât la noi, cât și în alte părți. O știre veșită din Spania spune că acolo este o căldură cu mult mai mare ca la noi. Astfel în orașul Sevilla au fost 51 de grade, iar la Cordoba 52 de grade.

Ajutor la gazetă. Pentru ajutorarea gazetei au binevoit a mai contribuit dnii: Avram Bobel, zugrav, cu suma de lei 100 și Popa Ilie cu 30 lei.

Trei, Doamne, și toți trei. N'au murit toți trei, dar trei au plecat pe front: platonierul major Ol-

teanu Marin, împreună cu cei doi fii ai săi, căpitanul Manescu D. și sublocotenentul Olteanu Gh. Doi feciori au căzut, luptînd sub steag, iar tatăl îndurerat a rămas să poarte și mai departe lupta grea pentru eliberarea pămîntului strămoșesc. Pentru credința sa a fost citat pe întregă armata.

Câte cinematografe avem. Nici nu ne putem închipui, cât de bine stăm în privința cinematografelor. Avem adecă cu totul 259 cinematografe, dintre cari 58 la București. În schimb nu avem decât 24 de teatre. Aceasta dovedește că publicul românesc este mai dornic de cinematografe decât de teatre, ceea ce arată că este cam ușuratic. Pentru înțelegerea unei piese teatrale trebuie cultură mai mare decât pentru înțelegerea unui film. Astfel stînd lucrurile, guvernul trebuie să se îngrijească de filme cât mai bune și cât mai morale, pentru că acelea sunt năsemntul de toată ziua a publicului românesc.

Roșii de aproape un kilogram. În județul Vaslui sunt ocupate, culturile de legume, în ciuda climatei aspre, sunt frumoase. Așa la o grădinărie din Rîșca, care vinde produsele sale trupelor de pe front, s'au făcut pătăgele de 800 grame (aproape un kilogram), de mărimea unei căpățini de varză.

O peană care scrie la 300 de kilometri. Cu adevărat, o peană ca'n povești, este peana născocită de o societate străină. Peana aceasta minunată scrie la o depărtare de 300 de kilometri. Apăsînd pe un buton, peana care este la o depărtare de 300 de kilometri, începe să scrie ca și cînd scriitorul ar fi de față.

Spital pe roate. Un spital pe roate al Crucii Roșii germane a fost prezentat de curînd la München. Acest spital este așezat pe un auto-camion și are loc pentru un medic, câțiva ajutoari și ajutoare dela Crucea Roșie, 18 locuri pentru persoane culcate sau 30 locuri pentru persoane stînd jos. Este înzestrat apoi cu o masă de operație și cu toate aparatele și instrumentele necesare unui spital.

† Maria Bela lăpă scurte și grele suferințe suportate cu încredere și resemnare în buoul Dumnezeu, fiind împătășită de multe ori cu Sf. Taine, a adormit în Domnul Joi 12 August 1943, ora 8 30, în al 18-lea an al vieții. Prohodul s'a slujit la „Casa Domnului” în ziua de 14 August, ora 4 d. m., de unde a fost înmormîntată în cimitirul comun. O deplîngere maică-sa văduvă, doi frați și unchiul Vasile Tolca, care a crescut o. Dormi în pace suflet bun!

Ioan Bălan, Episcopul Lugojului, înconjurat de Prepozitul Dr. Nicolae Brăzeu, canonicii Nicolae Măntean, Ioan Ieneș, Iosif Popa, Septimiu Ionaș și Ștefan Bălan, și diaconii: Crașovan, Ieneș. Pănegiricul l-a ținut pâr. canonic Ploșcariu. A cântat corul Lyra condus de prof. Bacău. A toată de față lume multă și aleasă. Sărbătorile au fost petrecute la cimitir de Colonelul Crișan Emil, Di. Aurel Crișan dir. Uzinei Căgîr, N. Crișan din Hațeg și alte rudeni, unde a fost așezat în cripta din capela Boroș.

După o viață de 74 ani, închinată la întregime pentru înaintarea cauzei neamului și pentru răspândirea împărăției lui Cristos pe pământ, canonicul Teofil Crișan se stinge ca și o candelă sfântă, lăsând pe urma lui lapte mare și neșterse, fiind regretat de toți cari l-au cunoscut.

Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii!

Șt. B. Dragu

Un omor groznic. În luna trecută, a fost găsit mort paznicul de câmp Teodor Palade. La început nu s'a găsit ucigașul, iar jandarmeria a avut de furcă până să-l descopere. S'a aflat în cele din urmă că nenorocitul paznic, a fost omorât, chiar de către aceia, cari au anunțat jandarmeriei că Teodor Palade a fost găsit mort. Anume, în ziua de 14 Iulie Niculiță Mardare și C. Mardare s'au lăsat cu G. Anton să-l omoreze pe Teodor Palade. Gândul l-au pus în faptă, a doua zi, în 15 Iulie, când l-au așteptat pe T. Palade la marginea pădurii și i-au tăiat capul. Ucigașii au mărturisit totul și își vor lua plata.



Războiul din Răsărit

Luptele continuă cu inversunare. Bolșevicii încearcă încontinuu să spargă frontul, pentru a se apropia de Harcow și Kiew.

Bătăliile mai inversunate sunt între lacul Ladoga și Novorosisk și în Caucaz, la capul de pod Cuban.

La Miazănoapte, lângă lacul Ladoga, s'a sfârșit o mare bătălie începută în ziua de 22 Iulie. Pierderile bolșevicilor au fost mari. Pe frontul central, lupte inversunate sunt în plină desfășurare în ținutul Vlasma. Frontul acestei bătălii se întinde între Achtrjar, Krasnokutok și Volciansk.

În Cuban deasemenia au fost lupte grele, fără nici un rezultat pentru bolșevici.

Se spune că în Răsărit se dau acum luptele cele mai inversunate. Bolșevicii atacă în fiecare zi cu forțe sporite, hotărâte să ajungă la un rezultat definitiv, încă în vara aceasta.

Luptele din Sicilia

Lucruri prea mari nu s'au întâmplat în săptămâna aceasta, pe frontul Siciliei.

Trupele italiene și germane

s'au retras pe noi poziții. În colțul de Miazănoapte, la Orlando, mai multe detașamente americane și engleze au încercat să debarce în spatele trupelor germane și italiene. Au fost nimiciți, însă, de apărarea de coastă a Siciliei.

În partea răsăriteană a Siciliei, trupele americane au ajuns până la localitatea Guardia.

Conferința dela Quebec

Dl Churchill, prim-ministrul Angliei se găsește acum într-o călătorie prin America. Ministrul englez caută acum acasă la ei, pe Americani, pentru a pune la cale lucruri noi, în legătură cu războiul din Europa. Sfătuirea ministrului englez cu miniștrii americani a avut loc la Qubec, în Canada.

Se crede că la această conferință n'a luat parte și reprezentantul Rusiei.

Roata lumii se învârtă mereu

Lumea se schimbă și nimic nu este statornic și veșnic. Mai mari sunt schimbările în politică. În Italia, guvernul de acum, care nu este nici prieten Englezilor și nici dușman Germanilor,

a început răsturnarea ordinii fasciste, care a stăpânit țara aceasta vreme de 21 de ani. Mulți dintre șefii fasciști au fost arestați și siliți, să dea seama de faptele lor.

Se spune că acum a fost prins și unul din ucigașii lui Mateotti, un mare șef politic dușman lui Mussolini.

Mateotti a fost ucis încă acum vreo 17 ani și de atunci ucigașii lui n'au fost pedepsiți.

Morile lui Dumnezeu macină încet, dar sigur.

Dl Churchill se va duce la Moscova

Se spune mai nou, că dl Churchill, prim-ministrul Angliei, după călătoria pe care a făcut-o în America se va duce și la Moscova unde va sta de vorbă și cu dl Stalin. Călătoria aceasta în Rusia are un scop îndoit. Stalin trebuie să mai fie potolit. El cere tot mai stăruitor ajutorul dela Englezi și Americani. Afară de aceasta are și planuri mari în ce privește lucrurile politice. Astfel, se spune că el ar vrea, ca nici mai mult, nici mai puțin, Italia să fie dată pe mâna comuniștilor.

abia început de secerat, unde se trudeau să facă spor două femei mai bătrâne. Drumeții noștri le dau binețe și întreabă.

— Dar numai amândouă vă trudiți femeilor? Mai aveți încă mult până terminați!

— Vom termina când ne va ajuta Aldiutul de Dumnezeu — răspund ele amândouă deodată.

— Așa da, numai când vă va ajuta El veți termina — zice sf. Petru.

Mai stau ei puțin de vorbă despre una și despre alta, șezzați pe marginea șanțului și privind cum lucrau cele două femei. Lucrul lor mergea cu mare spor că unde puneau ele mâna, punga și Dumnezeu mila.

Au plecat apoi mai departe și Dumnezeu zise.

— Petre, vezi tu, femeile acestea vor termina de secerat înainte fetei care se creda atotputernică. Aceia s'a ridicat împotriva voinței mele, iar acestea două nu lucrează împotriva vrei mele.

Și... așa a și fost. Oătră acasă se înspoză pe același

drum drumeții noștri, sub altă înfățișare și ce le văd ochii? Cele două femei terminară de secerat și acum se trudeau să adune în clăi sнопi împraștiati prin miriște, iar fata aceea seceră mereu ca și dimineața și nu mai termina. Lucrul ei nu avea nici un spor, de unde tăia nici nu se cunoștea.

De atunci a lăsat Dumnezeu că orice lucru, ce-l începem fără el, nu-l putem termina bine, iar cel început cu ajutorul lui îl terminăm repede și bine. Și de aceea Românul de merge la lucru câmpului, ori la drum, nu pleacă fără să nu și facă semnul sfintei cruci și să nu zică cel puțin odată „Doamne ajută” și într'adevăr Dumnezeu ajută celor ce-i cer ajutorul și se încred în el, că nimic în lume nu se poate fără Dumnezeu.

Ionel Roșcovel-Obreja

Cântec bătrânesc de război

Răvaș puică, răvaș dragă,
Nu-ți pară lucru de șagă,
Răvaș dela împăratul,
Că-ți vine-acasă bărbatul.

Arză-l focul de răvaș,
Și cenușă vedea l'ăș!
Las' să vie, boala-l ție,
Calea tot un spin să-i fie!

Răvaș puică, răvaș dragă,
Nu-ți pară lucru de șagă,
Răvaș dela vornicul,
Că-ți vine ibovnicul.

Răvășele, răvășel,
Cum de n'ai venit cu el?!
Las' să vie, doru-l ție,
Calea trandafir să-i fie!..

Cântec din război

Dela Nistru pân la Bug
S'o făcut drumu blut,
Nu-l bătut de car cu boi,
Nici de ciobănași cu oi,

Ci de trenuri încărcate
Cu feciori de pe la sate.
Și iar verde foale albastră
Cu feciori din țara noastră,

Ce-au lăsat mamele 'a prag
Și la poartă tatăl drag
Și-au plecat spre răsărit
Din căminul lor iubit.

Dela Bug pe drumu' lat
Merge trenul încărcat
Cu feciori din al meu sat.
Trenu merge scârțâind
Iar feciorii toți plângând.

Intr'o gară când au stat
Căpitanul i-o 'ntrebat:
De ce plângeți voi volnici
Vi-teamă de bolșevici
Ori că veți muri pe aici?

Foicică de mărari
Nu ne temem de muscali,
Ci ni-e dor de fete mari.
Nu ni-e teamă de moschiți
Ci ni-e dor de al noștri părinți.

Acu anu' s'o 'mplinit
De când triști ne-am despărțit
Și-am lăsat mame plângând
Și neveste suspinând.

Și mai au de-a lăcrăma
Până noi vom termina
Pe Ruși de-ai mai săcera
Dela Prut pân' la Volga.

I. Timișan, comuna Urleani

Cinga-ți coapsa, țară română...
Și-ți întărește inima... miazănoapte
și miazăzi, apusul și răsăritul, lumina
și întunerecul, cugățul desbrăcător
și dreptatea s'au luat la luptă.
Urta vijelia de pe urmă...
dahul Domnului trece pe pământ.
(Din „Cântarea României”, versetul 68,
de Alecu Russo).

Sfântul Anton

Cu multă bucurie constatăm că pe an ce trece se dezvoltă tot mai mult cultul Sfântului Anton de Padua, făcătorul de minuni. Icoana Sfântului Anton de Padua o vedem în tot mai multe biserici. Biserica din Drăgești, de lângă Beiuș, are ca patron ceresc pe Sfântul Anton. La București și la Iași s'au tipărit foarte multe cărți de rugăciuni către Sfântul Anton. Harnicul franciscan, Păr. Ioan M. Gârleanu, dela Beiuș, a tipărit cărți de rugăciuni către Sfântul Anton, după rânduiala noastră bisericească. În Muntenia și în Moldova se fac în fiecare Marți (și mai ales în prima Marți a fiecărei luni) slujbe în cinstea Sfântului Anton. Vin foarte mulți credincioși. Sfântul Anton de Padua e foarte stimat și de ortodocși. Biserica ortodoxă nu-l recunoaște, dar credincioșii îi cer mereu ajutorul. Istorisesc foarte multe lucruri pe cari le-au obținut prin rugăciuni către Sfântul Anton. Ne pare nespuse de bine că se răspândește cultul Sfântului Anton. E bine să-l cultivăm. E bine să îndemnăm și pe alții să-i ceară ajutorul. Folositor este să citim cărți despre Sfântul Anton, făcându-l de minuni și în lucrurile noastre să-i cerem ajutorul.

Am observat cu durere că din cultul adevărat al Sfântului Anton, s'a trecut la un obicei rău. Cultul Sfântului Anton de Padua e foarte folositor, dar așa zisul lanț al Sfântului Anton, care circulă prin multe părți, este un obicei greșit, pe care nu trebuie deloc să-l încurajăm. Chiar dimpotrivă, trebuie să spunem și altora să nu mai practice acest obicei. Știți ce e așa zisul lanț al Sfântului Anton? Pe o carte poștală se scriu următoarele:

„Lanțul Sfântului Anton. O prea luminată Cristoasă mântuiește-mă pe mine și pe toată lumea. Acest lanț a pornit din Franța și trebuie să facă ocolul lumii întregi, pentru ca Sfântul Anton să ne scape de toate necazurile. După 24 de ore, după primirea acestei scrisori, zilnic să faceți câte o copie, timp de 13 zile și să o trimiteți la câte o persoană pe care o iubiți și căreia îi doriți binele. După 13 zile o mare bucurie vă va întâmpina. Lengrandă spune, că o doamnă din Franța n'a crezut și la 15 zile o mare nenorocire a

ajuns-o pe ea și pe toată familia sa. Dar o altă doamnă n'a continuat mai departe acest lanț și la fel o mare nenorocire a lovit-o din partea lui Dumnezeu. Copiați timp de 13 zile și o mare bucurie vă așteaptă. Contrar, o mare nenorocire.

Un creștin

Sfântul Anton e făcător de minuni pentru toți. Lubește pomana pe care o fac cei săraci. Bine e însă să îi cerem ajutorul așa cum ne învață Sfânta Biserică. De ea trebuie să ascultăm, căci ne dă învățătura cea adevărată. Așa zisul lanț al Sfântului Anton este evlavie greșită. Nu are aprobarea autorității bisericești. Se împotrivesc deci canonului 1261 din Codul Bisericii. Deci să cinstim pe Sfântul Anton, făcătorul de minuni, să-i cerem ajutorul, dar așa cum ne învață Biserica, nu prin forme pe cari nu le aprobă autoritatea bisericească.

Iosif E. Naghiu

P. S. Există o carte bună despre Sf. Anton, scrisă de Păr. Anton Bișoc (tipărită la Săbăoani).

Servitoarele noastre

În numărul 25 al gazetei noastre am publicat un articol scris de Păr. Nicolae Pușcă cu titlul: „Grija de servitoare”. În acest articol se atrăgea atențiunea asupra primejdiei ce le padește pe servitoarele noastre la București.

Publicăm acum apelul Patronajului Parohial „Sfânta Maria” dela București și-i rugăm pe cetitorii noștri, să-l citească cu atențiune:

„Observând cu durere morala scăzută a orașelor mari și multele primejdii la cari sunt expuse persoanele de serviciu, cari în mod special trebuie să pășească satul, mergând la București pentru a-și câștiga existența, Biserica noastră face atențiune pe părinți și pe parohii respectiv să ia toate măsurile pentru înlăturarea acestui rău amenințator.

Printre alte măsuri de ocrotire a moralei persoanelor de serviciu, s'a inițiat în Capitală, în cadrele parohiei IV, un Patronaj parohial, care în prezent își are sediul în Str. Mircea Vodă Nr. 34. Aci sub îndrumarea pricepată a unor persoane din Ordinul al treilea franciscan român unit, devotate pentru binele aproapelui și sub conducerea părintească a parohului respectiv, toți acei cari merg din provincie la București, ca să-și caute un serviciu, vor afla aci o asistență cât se poate de atentă și binevoitoare.

În consecință rugăm pe toți parohii din întreaga Mitropolie Română Unită din Țară, să aducă la cunoștință capilor de familie din parohiile proprii, precum și tuturor persoanelor cari doresc să plece la București cu un act de recomandare din partea parohului.

Pe lângă aceasta, capii de familie dela țară, cari ar dori ca fetele lor să aibă o pregătire mai bună pentru viitoarea gospodărie, se pot adresa Patronajului nostru din Capitală, unde din toamna viitoare se va deschide un curs special spre acest scop.

Patronajul nostru primește fete sau femei sub treizeci de ani, cari doresc să se consfințească binelui deaproapelui în cadrele Ordinului al treilea franciscan român unit, așa cum sunt persoanele dela conducerea Patronajului.

Pentru orice informațiuni, privitor la cele de mai sus, adresați-vă la Direcțiunea Patronajului Parohial, „Sf. Maria”, București, Str. Mircea Vodă, Nr. 34, telefon 41.538.

Cunoștințe folositoare

Cum să clădim o casă

Dovada cea mai bună de hărnicie a omului este atunci când ridică o casă. Pentru ce? Pentru că la o casă, când o faci de nou, câte nu trebuie? Astfel trebuie cărămidă, trebuie var, trebuie ciment, trebuie fier, piatră, nisip, lemne și altele, pe cari proprietarul cu un an sau doi mai înainte, începe să și-le procure în curte. Apoi, îi mai trebuie și bani mulți. Când toate acestea sunt gata, tocmește zidarii și atunci vezi pe cutare, cum începe să sape șanțurile, pentru vărsatul betonului drept temelie. Pe acesta se așază cărămidă, care dă zidurile casei. Drept palarie a zidurilor este acoperișul, deasupra căruia totdeauna se stea așezată mareț crucea lui Cristos. Indată ce s'a uscat bine zidul, se continuă cu tencuiala și poditul, cu ușile și ferestile, când casa e gata. Într'adevă după atâta muncă și osteneală, câtă bucurie nu are omul, când își vede casa terminată!

Cu toate acestea se poate întâmpla, ca bucuria omului cu casa nouă să se prefacă în amărăciune. Cum? Apoi așa că după un an-doi, de locuit în ea, începe sau bărbatul, sau soția lui, să se vaite de picioare. Mergând la doctor, îi spune că are reumatism. Dar, de unde o fi căpătat reumatismul? Apoi din casa nouă, care e întunecoasă și cu pereții pururea a sudată și umezi, Pentru ce? Pentru că parecă anume e clădită în felul, ca soarele să nu poată intra în ea. Ori iată ce spune proverbul, cu privire la sănătate: în casa în care nu intră soarele, intră doctorul. Intrucât acea casă nefiind sănătoasă e bolnăvicioasă. Și atunci trebuie chemat doctorul, ca să lecuiească pe bolnavii de reumatism și de alte boale. Iar de o asemenea casă, e păcat de toată truda.

Tot boală în oase ne bagă și căsuțele, făcute în dosul caselor vecinului, lipsite și acelea de soare, precum și casele în cari cobori din curte o treaptă, două, că într'o pivniță, unde ne întâlnim cu umezeala pământului potrivită, pentru reumatism.

D'apoi atunci cum să ne clădim casa, ca să fie sănătoasă, iar nu bolnăvicioasă? Apoi așa, ca soarele s'o lumineze și s'o dogorească din trei părți, adică dela răsărit, dela miazăzi și dela apus. În cel mai rău caz e de

ajuns să intre soarele în casă pe geamurile mari și numai din două părți. În rândul al doilea, casa să aibă 3 până în 4 trepte deasupra pământului, căci de are mai multe, ne îmbătrânesc picioarele prea repede.

Prin urmare, o casă ca să fie bună, trebuie să fie plină de soare și lumină. Lucru ce se poate spune și de casa sufletului nostru, care ca să fie sănătoasă și curată, trebuie să fie luminată de Soarele-Cristos.

Pr. Oct. Fullcea

Să ne construim platforma de gunoi

de Ing. Agr. IACOB RUSU

Străbătând satele noastre și oprindu-ne prin gospodării vedem lucruri îmbucurătoare, dar vedem în același timp și lucruri cari ne dau de gândit. — Astfel de lucruri, cari ne dau de gândit sunt grămezile de gunoi de grajd, aruncat fără socoteală în ogradă, iar mustul de gunoi care șerpuiește prin fața casei până în șanț, unde îngrășă buruienile nefolositoare cari stau așa de urât pe marginea drumurilor.

Dacă am sta să chibzuim puțin am vedea că prin aceasta, acești gospodari au pierderi pe care nici nu le bănuiesc. — Se știe că 1000 de kgr. de gunoi bine dospit are 5 kgr. de nitrogen (un îngrășământ al pământului care face să crească frunze bogate și de culoare verde închisă) aproape 3 kgr. fosfor (îngrășământ care se găsește în superfosfat și care ajută formarea făinii în boabe și a zahărului în fructe și rădăcini). — Un gunoi de grajd nedospit bine, adică gunoiul care nu-i clădit bine și-i aruncat, afănat, prin ogradă nu are decât un sfert din îngrășămintele de mai sus la 1000 de kgr. Ținând seama că prețul îngrășămintelor este urcat azi, 1000 de kgr. gunoi are valoare de 1000 lei dacă este bine dospit, dacă este rău dospit numai are valoare decât de cel mult 300 lei.

Gunoiul bine dospit nu se poate obține decât dacă îl așezăm pe un loc neted care să aibă scurgere pentru mustul ce se adună sub gunoi. — De aceea platforma de gunoi din beton este cea mai potrivită mai ales că și-o poate face fiecare gospodar cu puțină pricepere la zidărie — așa cum sunt foarte mulți prin satele românești. — Platforma de gunoi având și pereți pe lături ne

peritem să indesăm bine gunoiul ca să nu ajungă aerul în el și să nu se încingă, căci prin încingere se ard îngrășămintele din gunoi și rămâne numai partea nevalorosă. — La facerea platformei trebuie să avem grije ca la colțuri să o rotunjim, tocmai pentru că altfel nu putem indesă bine gunoiul acolo și pătrunde aerul care ajută la încingere.

Când un gospodar s'a hotărât să-și facă platforma de gunoi el trebuie să facă lângă ea și groapa pentru must, care trebuie să fie acoperită. — Mustul de pe platformă trebuie să aibă scurgere în aceasta groapă și tot așa și udul din grajd.

La Camerele Agricole se găsesc planuri și se dau sfaturile necesare pentru construirea unei platforme bune și ieftine. Indemnăm deci pe toți gospodarii să-și facă platformă.

Inștiințare

Banca populară „AXENTE SEVER” din Blaj aduce la cunoștința celor interesați că, din mandatul Statului ce i s'a încredințat prin *Institutul Național al Cooperatelor* cumpără, dela producătorii din județul Târnava-Mică, toate cantitățile de cereale: grâu, orz, săcără, orzoaică, și ovăz.

Campăriile se fac la următoarele centre de colectare.

1. BLAJ: Sediul băncii populare „Axente Sever” (Piața I. Micu 20).

2. VALEA LUNGĂ: Cooperativa „Isvorel”.

3. DUMBĂVENI: Banca Cooperativă „Vitorul”.

4. TÂRNĂVENI: Banca Populară „Iarășirea”.

5. IERNUT: Banca Populară „Mărul Roșu”.

6. ȘOMOȘTELNIC: Banca Populară „Ajutorul”.

Campăriile se fac la prețul oficial și se plătesc în întregime la predarea cerealelor; predarea făcându-se la magazinele unităților cooperative de mai sus, ori la gara cea mai apropiată de producător.

Conducătorii satelor sunt rugați să facă cunoscută în comună această înștiințare, indemnând pe plugari să nu vadă nimănui sub prețul oficial.

(1-1) Banca Populară „Axente Sever” — Blaj

Dragă cetitor, plătitu-ți-ai abonamentul? Dacă nu, trimite-ni-l, că n'avem cu ce ne plăti hârtia și tiparul.

Reuniunea de Misiuni sfinte din Arhidieceză

Nr. 49-1943.

Convocator

În baza art. 20 din statute convocăm adunarea generală a Reunirii de Misiuni Sfinte din Arhidieceză pe ziua de 27 August 1943, orele 9 a m cu următorul program:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Alegerea alor doi notari, ad hoc, a doi verificatori ai procesului verbal, a doi verificatori ai rațiunii,

lor și a doi verificatori ai raportului general.

3. Raportul general al Comitetului Central citit de secretar.

4. Raportul casierului.

5. Rapoartele verificatorilor aleși.

6. Eventuale propuneri.

7. Inchiderea adunării generale.

Blaj, la 11 August 1943.

Președinte, Secretar.
ss Iuliu Maior ss. Dr. Ioan Vesa

N. B. Eventualele propuneri se înaintează în scris Comitetului cu cel puțin trei zile înainte adunării generale, deci cel mai târziu până la 24 August 1943.

PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINIȘTRI SUBSECRETARIATUL DE STAT AL ROMANIZĂRII CENTRUL NAȚIONAL DE ROMANIZARE DIRECȚIA BUNURILOR SERVICIUL LICITAȚIILOR

PUBLICAȚIUNE

I. Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 28 August 1943, ora 10, se va ține la sediul C. N. R., Serviciul Licitațiilor str. Mântuleasa nr. 42 licitație publică cu oferte închise pentru arendarea pe termen de 2 ani a următoarelor bunuri agricole:

Județul Botoșani, comuna Mihălășeni, fostul proprietar Iosipovici, moșie 1062 ha. 6500 m. p., arenda anuală pentru teren 4.000.000 lei, pentru inventar 1.200.000 lei.

Județul Dorohoi, comuna Hănești, fostul proprietar Max Iosipovici, moșie 494 ha., arenda anuală pentru teren 2.000.000 lei, pentru inventar 850.000 lei.

Județul Roman, comuna Bălușești, fostul proprietar frații Ilim, moșie 726 ha., 7050 m. p., arenda anuală pentru teren 5.000.000 lei, pentru inventar 500.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Lambrinoasa, fostul proprietar C. și R. Melicoșin, iaz 700 ha., 6000 m. p., arenda anuală pentru teren 1.050.750 lei, pentru inventar 5000 lei.

Județul Constanța, comuna Basarabi, fostul proprietar frații Berceviți, arabii 596 ha., arenda anuală pentru teren 2.307.120 lei.

II. Tot în ziua de 28 August 1943, orele 10 se va ține la sediul Comisiunilor Județene respective, licitație publică cu oferte închise pentru arendarea pe termen de 2 ani a următoarelor bunuri agricole:

Județul Covurlui, comuna Mastacani, fostul proprietar Miron Segalescu, moșie 100 ha., arenda anuală pentru teren 200.000 lei.

Județul Tecuci, comuna Stănișești, fostul proprietar Iancu M. Ilie, moșie 100 ha., 3800 m. p., arenda anuală pentru teren 130.000 lei.

Județul Tecuci, comuna Florești, fostul proprietar Ițic Halmovici și Moise Ronstein, moșie 113 ha. 6300 m. p., arenda anuală pentru teren 150.000 lei.

Județul Vaslui, comuna Cănești, fostul proprietar Bernard Siegler, moșie 147 ha., arenda anuală pentru teren 250.000 lei, pentru inventar 15.000 lei.

Județul Iași, comuna Hermezii, fostul proprietar David O. Matea, moșie 101 ha., 1800 m. p., 106 ha., 1288 m. p., arenda anuală pentru teren 500.000 lei, pentru inventar 40.000 lei.

Județul Iași, comuna Tomești, fostul proprietar Benjamin Rapaport, moșie 72 ha., arenda anuală pentru teren 90.000 lei, pentru inventar 50.000 lei.

Județul Iași, comuna Viforeni, fostul proprietar Sofia Weisseng Un, moșie 70 ha., 5000 m. p., arenda anuală pentru teren 150.000 lei.

Județul Iași, comuna Bucium, fostul proprietar Iosup Iacobovici, vie 28 ha., arenda anuală pentru teren 50.000 lei, pentru inventar 30.000 lei.

Județul Iași, comuna Bucium, fostul proprietar Marcu Leib Hună, vie 14 ha., arenda anuală pentru teren 160.000 lei, pentru inventar 60.000 lei.

Județul Putna,

proprietar Max Losner, vie 7 ha., arenda anuală pentru teren 670.000 lei, pentru inventar 40.000 lei.

Județul Putna, comuna Vărăștura, fostul proprietar Aron I. Blumen, vie 5 ha., 5150 m. p., arenda anuală pentru teren 275.000 lei, pentru inventar 35.000 lei.

Județul Putna, comuna Mărășești, fostul proprietar Ernestina Gross, vie 10 ha., 7550 m. p., arenda anuală pentru teren 220.000 lei, pentru inventar 50.000 lei.

Jud. Putna, comuna Pătești, fostul proprietar Bernard Carniol, vie 7 ha., 3500 m. p., arenda anuală pentru teren 480.000 lei, pentru inventar 50.000 lei.

Județul Putna, comuna Oboești, fostul proprietar Meșt. M. Berger, vie 7 ha. 5000 mp., arenda anuală pentru teren 150.000 lei, pentru inventar 25.000 lei.

Județul Putna, comuna Movilița, fostul proprietar I. Silberstein, vie 18, arenda anuală pentru teren 450.000 lei, pentru inventar 20.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Arsura, fostul proprietar Nathan Ușer, moșie 76 ha., arenda anuală pentru teren 200.000 lei, pentru inventar 40.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Huși, fostul proprietar Ing. Mendel Goldenberg, vie 7 ha., 80 mp., arenda anuală pentru teren 78.000 lei, pentru inventar 5.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Huși, fostul proprietar Marcu Reiter, vie 13 ha., arenda anuală pentru teren 104.000 lei, pentru inventar 10.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Huși, Aron Helt, vie 3 ha., 56 mp., arenda anuală pentru teren 10.000 lei.

Județul Fălciu, comuna Huși, fostul proprietar Haim și L. Goldenberg, vie 4 ha., 50 mp., arenda anuală pentru teren 13.500 lei.

Județul Rădăuți, comuna Dubova Siret, fostul proprietar Oscar Beill, moșie 77 ha., pentru inventar 200.000 lei.

Județul Suceava, comuna Romanesti, fostul proprietar Max Rudich, moșie 90 ha., arenda pentru teren 450.000 lei, pentru inventar 30.000 lei.

Județul Tr. Mică, comuna Crăciunel de Sus, fostul proprietar Deutch Adalberg, arabii și vie 62 ha., arenda anuală pentru teren 250.000 lei.

Județul Tr. Mică, comuna Halrengăb, fostul proprietar Iacob și Eugen Weisberg, arabii 36 ha., 2760 mp., arenda anuală pentru teren 350.000 lei, pentru inventar 25.000 lei.

Județul Tr. Mică, comuna Giuleu, fostul proprietar Eic Ludovic și Edmund Kraus, arabii 137 ha., 490 mp., arenda pentru inventar 500.000 lei.

Județul Mehedinți, comuna Valea Anilor, fostul proprietar Sever Mihașescu, arabii 133 ha., arenda anuală pentru teren 400.000 lei.

Județul Mehedinți, comuna Cernet, fostul proprietar Abraham Sabetay, arabii 42 ha., arenda pentru teren 140.000 lei.

Județul Caraș, comuna Fizeș, fostul proprietar Gümberg Tiberiu, arabii 117 ha., arenda pentru inventar 160.000 lei, arenda pentru inventar 40.000 lei.

Județul Alba, comuna Pálnaca, fostul proprietar Isidor Hirsch, arabii 125 ha., arenda pentru teren 250.000 lei.

Ofertanții trebuie să fie de origine etnică română și vor depune garanția 10% la valoarea arenzii pe 2 ani, prezentând recipisa de cousemnare a Cassel de Depuneri și Consemnațiunii. Nu se admit garanții sub alte forme. Oferta trebuie făcută integral, indiferent de categoriile de teren din care se compune moșia, menționându-se separat suma oferită pentru folosința câdirilor și inventarului existent la data arendării. C. N. R.-ul își rezervă însă dreptul de a lichida inventarul viu și mort supus stricacțiunii, în condițiile legii 298-942, dându-se arendașului drept de preferință la adjudecarea definitivă. În acest caz se va scădea din arenda, o sumă proporțională cu arenda inventarului și cu timpul în care arendașii a fost privat de folosința lui. La vii, inventarul face parte integrantă din proprietate, oferta pentru inventar se va face însă tot separat. Noul arendaș este obligat a despăgubi pe arendașii al cărui contract a expirat, cu valoarea inventarului ce a făcut prin arături, însămânțări, etc. Persoana asupra căreia se va adjudeca definitiv, este obligată ca în termen de 10 zile dela data comunicării, să semneze contractul de arenda, plătiind toate taxele de contract și impozitele legale, precum și cheltuielile de publicație în ziare și M. Oficial, dela început și până la adjudecarea definitivă.

Condițiunile și obligațiunile se găsesc în csetul de sarcini dela C. N. R., Serviciul Licitațiilor și la sediul Comisiunii Județene respective. Pentru banurile din județul Tr. Mică licitația se va face la sediul Com. Județene din Blaj str. Regina Maria Nr. 8. Director general, INDESCIFRABIL 88 (1-1) Director. INDESCIFRABIL

ȚIGLE ȘI CĂRĂMIZI

bine arse cu cărbuni de piatră, vinde direct din depozit
FABRICA „VULCAN” S. A. BLAJ

Preturile maxime

fixate de comisariatul general al prețurilor sunt:

Lei 10.30 bucata țigla mare cl. I. cu timbe Lei 11.50

Lei 6 — „ mică cl. I. „ „ Lei 6.70

Lei 5.80 — „ cărămidă „ „ Lei 6.48

Înainte de a cumpăra țigle, mergeți la depozitul fabricii, pentru a vedea marfa.

„VULCAN” S. A. — BLAJ

81 (2-3)